

El Castellano

Redacción y Administración: (San Sebastián) de y de
Teléfono núm. 1999.—Agencia núm. 25
DOS EDICIONES DIARIAS
EN BUENAS CONDICIONES
DE LA CAPITAL, 1937-1938 PRECIOS ORDENADOS
Fuera de la Capital: (Teléfono) 18 papeles
Número 1 1937
REPUBLICANA PRECIOS ORDENADOS

“El trabajo tendrá una garantía absoluta, evitando su servidumbre al capitalismo”

El Jefe del Estado, Generalísimo. FRANCO.

En la División reforzada de Madrid hubo ayer fuego de cañón en varios sectores

En Carabanchel Bajo fué rechazado duramente el enemigo en un intento de ataque.—También se rechazó otro ataque rojo en el sector de Grado, del frente de Asturias

Comunicado oficial

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de información del Cuartel general del generalísimo, con noticias llegadas hasta las veinte horas del día 25 de febrero.

EJERCITO DEL NORTE

Quinta y sexta Divisiones.—San Novedad.

Octava División.—Frente de Asturias.—Se ha llevado a cabo por el enemigo un ataque en el sector de Grado, que fué rechazado, causando al enemigo gran número de bajas.

CUERPO DE EJERCITO DE MADRID
Divisiones de Avila y Soria.—San Novedad.

División reforzada de Madrid.—Tiroteó y fuego de cañón en la mayoría de los sectores.

En Carabanchel Bajo intenso ataque enemigo duramente rechazado, cogiéndose 160 muertos con armamento, entre ellos dos tenientes de milicias.

Se pasaron a nuestras filas en el combate 60 milicianos con armamento que fueron acogidos benévolutamente en nuestro campamento y que con arreglo a las instrucciones dadas quedan exentos de castigo.

EJERCITO DEL SUR

En el sector de Orgiva se han cogido al enemigo 16 muertos con armamento y distintas paradas de heridos.

Salamanca 25 febrero de 1937.—De orden de S. E., el general de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Sentido político y social del nuevo Estado

Como ocurrencia particular apareció una buena mañana en un diario la idea de fundar un partido «franquista», pero al siguiente día se rechazaba tal ocurrencia en nota oficiosa de la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, que reflejaba la opinión del caudillo. No valía la pena de volver a hablar sobre ese tema si los enemigos de la España nacional no se hubieran apresurado a explotar lo de la ocurrencia, callándose que había sido desautorizada. Y basta con decir que no se puede hablar de un partido «franquista» ni de ningún otro, por la sencilla razón de que el nuevo Estado no se funda sobre el juego de los partidos políticos. El viejo Estado, sobre la arena movediza de los partidos representados en el Parlamento, se organizaba de la manera deplorables que todos recordamos: el nuevo Estado, por definición, se funda en las sólidas bases de las formaciones naturales: en los oficios y profesiones, en las agrupaciones económicas y culturales, cosa muy distinta de las parroquias electorales guiadas por el banderín de enganche de un partido artificial o absurdo. Y junto a eso que designo con el nombre de formaciones naturales, pesan también las corrientes de espontaneidad social, el agua limpia y la sangre viva de los movimientos sociales con raíces fuertes y sanas.

—(o)—

Yo he hablado de una orientación social-nacionalista, y me importa mucho explicar qué es ello, ya que ha sido comentado con simpatía el calificativo.

No se trata de un partido más. Hay que repetir que el partido político está excluido en el nuevo Estado, y teóricamente, es idea en oposición irreducible con la que inspira la ideología nueva, si se mantiene pura. Se trata de llamar a las cosas por su nombre en este momento histórico al definir la realidad social española, a semejanza de lo que se hace cuando se quiere acertar el color de un paisaje, fijar el tono de una voz o describir un fenómeno sociológico de masa. Se trata de nombres y de hechos, no de partidos ni de proyectos; de una imagen visual que se quiere desentrañar, con más o menos fortuna, por parte de quien observa el panorama español.

Lo que yo llamo concepción o idea social-nacionalista, abarca dos aspectos: el teórico, para el cual la sociedad es una comunidad de gran cohesión espiritual, a semejanza de la familia, en la que los miembros se quieren, no por su diverso rendimiento útil, sino por pertenecer a ella (cosa distinta del gallo individualista burgués en el que predominan y sólo se cultivan las cosas que alcanzan precio), y se considera el progreso de cada uno, o de cada clase, como condición del progreso de los demás, y el aspecto histórico, que es la actualidad española: un pueblo que aspira, en su totalidad, a progresar por medio del trabajo, que mira como una nueva dignidad superior a las decorativas históricas. Esa es la idea social, y en cuanto a la nacionalista, su significación está en que el ideal se encarna en el pueblo auténticamente español, cuya conciencia es el crisol que le da forma sin mixtificaciones exóticas ni pretensiones cosmopolitas que, queriendo abarcar mucho, acaban no apretando nada.

Se quiere expresar con otras palabras? Bueno. Social-nacionalista quiere decir nuestro progreso, revolución crea,

sus rugidos y mortales zarzapos, ahuyenta a los que intentan arrebatársela la presa.

Se han de defender los intereses regionales, pero con la debida subordinación a los nacionales, que están sobre todos; primero el bien de España y después el de las regiones. Una patria grande y próspera no se puede formar dejando a unas regiones en el olvido y la preterición para enriquecer a otras; hay que fomentar el bienestar de todas las regiones que la integran para que de ese bienestar brote, como el tallo de la flor, la prosperidad de la Patria.

PEDRO DEL CAMPO.
Presbítero.

dora y no destructora, nuestra forma social, exaltada por el noble orgullo de nuestra tradición y el idealismo ardiente del imperialismo español, que es un valor esencialmente espiritual. Y si se quiere definir negativamente, se podría decir que el social-nacionalismo no es el socialismo que ahoga el espíritu individual y coloca la materialidad en primer plano de la vida, ni la dictadura de una clase ni un partido, ni tampoco la xenofobia que rechaza sistemáticamente lo que no pertenece a la propia raza, ni el imperialismo como clamor de guerra y conquista territorial.

Y esto no es una ocurrencia más. Es un fruto del árbol vivo y secular de la Patria. Cuando yo contemplo el panorama social de nuestra España, en estos días de guerra, veo una realidad innegable: corrientes encauzadas en milicias, formidables eazas y menores otras, cuantitativamente estimadas, y una gran potencia difusa de anhelos patrióticos aún no disciplinados; por otra parte, la organización del nuevo Estado en proceso de formación. Esto no puede confundirse con otras direcciones extranjeras (nacional-socialismo, fascismo, Acción Francesa, rexismo, etc.), aunque se adviertan algunos puntos de contacto en tal conjunto. Y yo pregunto. Dentro del conjunto nacional español, ¿rechaza alguna la concepción social a base de unión y progreso de todas clases que cumplen la ley del trabajo? Yo creo sinceramente que ya no queda en el solar de la Patria nadie que crea, ni quiera, ni pueda vivir sin trabajar, y como clase desajada de la solidaridad con las demás, ni tampoco que no esté dispuesto a suprimir privilegios y tener un gesto fraterno para los compañeros sin patrimonio. Aplico el calificativo «social» a este panorama, porque veo que comprende a toda la sociedad española y que no dimana del sólo ángulo de la misma, con matiz político, porque entonces no podría ser social, sino disociado y antisocial; aplico el calificativo de nacionalista a diferencia de esos avanzados en materia de reforma social que, al declarar socialistas o algo más radical y estridente, comienzan por olvidarse o despreciar a la Patria.

Si sacara de mí fantasía arbitrariamente el fantasma de un social-nacionalismo y no del campo ubérrimo de la realidad española, el apelativo que empleo en nada se diferenciaría de una planta de estufa o de una flor de trapo. Que es lo que suelen ser los partidos políticos convencionalmente formados.

—(o)—

Tal vez se me dirá: ¿Pero es que el tradicionalismo es compatible con la moderna reforma social? Me bastaría con señalar la abnegada y heroica unión de todos en el frente de guerra para que quedase contestada afirmativamente la pregunta y desvanecida toda duda. Podríamos repetir entre nosotros el verso de D'Annunzio en su última carta a Mussolini: «Viva la nueva vieja Italia», para lanzar la paráfrasis: «Viva la nueva vieja España». Porque ello significa que la nueva España no se saca de la nada, sino del mismo tronco secular como retoño plebérico de savia vital, que miramos a esa gloriosa España preterita con los ojos nuestros y no con la retina de la generación de Carlos V. No en balde pasa el tiempo y el alma de un pueblo sigue extendiendo sus alas, esplayándose para alcanzar nuevas y más altas cumbres.

Y ahora... que mediten los hombres de buena voluntad, dignos de pisar nuestra sagrada tierra española. Yo, ya estoy justificado. Por lo demás, ¡Franco! ¡Franco!

VICENTE GAY.

Defiendase de gripe y pulmonía con

PASTILLAS CRESPO

Se supone, y no sin fundamento, que este cadáver es el del llamado

La Cuaresma de España

Carta Pastoral sobre el sentido cristiano-español de la guerra

por el Emmo. Sr. Dr. D. Isidro Gomá Tomás, Cardenal-Arzbispa de Toledo

(Continuación)

Pero nuestro Dios no es Buda, ni el de los teístas. Es Jesucristo, el Dios de la Cruz, en cuyo nombre se han consumado todas las gestas de nuestra historia gloriosa. Es Jesucristo, que tiene su prolongación histórica y redentora en la Iglesia, Esposa divina que lo salió del costado. Y no cualquier Iglesia, protestante o cismática, sino la Iglesia Católica, que tiene su cabeza en el Papa de Roma, Vicario de Jesucristo. Este es el Dios de nuestros padres y no otro. Por esto la gran lucha moderna, de la que la guerra de España es un episodio, se ha concretado en estas palabras: Roma o Moscú. Dios o sin Dios.

Por esto aplaudimos, de corazón de sacerdote, la palabra recientemente dicha por el Jefe del Estado español: «Nosotros queremos una España católica». España católica de hecho, hasta su entraña viva: en la conciencia, en las instituciones y leyes, en la familia y en la escuela, en la ciencia y el trabajo, con la imagen de nuestro buen Dios, Jesucristo, en el templo, en el hogar y en la tumba.

Dogma y moral cristianos. He aquí el lema del apostolado de Dios. La decadencia de Dios entre nosotros obedece a una tesis o consunción del pensamiento divino, consistiéndose en el gnosticismo de la metafísica. La conciencia religiosa del pueblo español es débil, mal formada, a veces deformada. Le falta luz, clara e intensa. Por esto hemos perdido los caminos de Dios, porque la conciencia es el guía de la vida.

Si buena doctrina no hay buena vida. La falta de luz espiritual es causa del descenso moral. A lo menos lo hace irreparable. Si Dios no brilla arriba en el pensamiento y no baja a la conciencia en forma de precepto, la vida de hombres y pueblos obra por todo despeñadero. La ley humana es impotente para curar a un pueblo de la podredumbre cuando se ha arrancado a Dios del alma colectiva. Y cuando lo ha arrancado la misma ley, es una sinrazón querer una sociedad honesta, porque sólo Dios está sobre la libertad del hombre.

Por esto, por el bien de España, hay que decir a los que rigen: ¡Gobernantes! Haced catolicismo a veces despegadas si queréis hacer la patria grande. Fuimos el primer pueblo del mundo cuando nuestro catolicismo vibró en su diapasón más alto; nuestra decadencia coincide con la destrucción de los templos y la

matanza de los sacerdotes de nuestro Dios. Ni una ley, ni una cátedra, ni una institución, ni un periódico fuera o contra Dios y su Iglesia en España. Con el espíritu, hay que rehacer la autoridad. No la hemos tenido en mucho tiempo en sus características de autoridad cristiana justa y suave, paternal y severa para todo y para todos. Los que la ejercían se han entretejiendo en desmontar la escuela de autoridad, que es la Iglesia y su doctrina y así nos fué a todos, a ellos y a nosotros. Los viejos filósofos decían que la forma da el ser a las cosas: la autoridad es la forma de la sociedad; por esto ha venido su derrumbamiento.

Corrosivos de la autoridad son la indisciplina y el sovietismo. La primera podrá curarse con una selección de jerarquías y las debidas sanciones. Para el segundo no puede haber en España sino guerra hasta el exterminio, de ideas y procedimientos. «De fensa contra la anarquía y el terrorismo bolchevique», ha dicho el Generalísimo.

Con el espíritu y la autoridad, la justicia, que es la que eleva a las naciones. La justicia es madre de la paz. Justicia personal con el lema eterno del «cuique suum»: «A cada cual lo que le toca». Cesen los compadrazgos, las sincuras, los cacicos, las tutelajes a cargo de la nación. Y justicia social, informada de la caridad de Jesucristo, sin la que la justicia no puede salvar los puntos muertos de la vida colectiva. Sólo así se podrá realizar el ideal de que «no haya en España bogar sin lumbre ni mesa sin pan».

Todo ello, espíritu, autoridad y justicia sostenido y reforzado por el sentido y la realización de la unidad. Que acabe la atomización de nuestros hombres y de nuestras fuerzas, por sobre de egoísmos y falta de grandes ideales. Un ideal, la España una y grande en Dios y por Dios, y un esfuerzo unánime, de pensamiento, de corazón y de vida para lograrlo.

Lo demás, que sale del terreno de la religión y moral, no cabe en una Carta cuaresmal de un Obispo. Política y economía tienen sus maestros; a ellos toca lo que sólo toca a la tierra. La Iglesia tendrá siempre luz y bendiciones para darles orientación y fuerza; porque hasta las cosas de la tierra tienen todas un lado por donde miran al cielo.

(Continuación)

DEL FRENTE DE MADRID

Radio Salamanca transmitió anoche para su difusión, la siguiente crónica de El Tebib Arrumi.

Los del Jarama han vivido en el día de hoy otro día tranquilo. Por lo que se han convencido ya de lo vano de su empeño de achucarnos hasta más allá del río. Deberían de saber que nosotros, cuando tomamos una decisión estratégica, como no obedece nunca a capricho desordenado, sino a estudio profundo de las circunstancias del momento y finalidades de conjunto de la campaña, no caben rectificaciones de ningún género, y allí donde llegamos nos quedamos, si es que eso nos conviene; pero lo que no hacemos nunca, nunca, no podremos los rojos señalar ni un sólo caso que contradiga esta afirmación: es volvernos para atrás, desandar el camino andado, abandonar lo que conquistó el batallón de los magníficos soldados gallegos, que fueron los que aniquilaron al enemigo, que quería apoderarse de El Pingarrón.

Han tenido el gusto de recoger infinidad de armas, material y cadáveres al enemigo en el que fué terreno de combate, y entre los cadáveres figura el de un rojo vestido con uniforme de general, de inconfundible fisonomía extranjera.

Se supone, y no sin fundamento, que este cadáver es el del llamado

Lister, famoso comunista, que mandaba una brigada a la que dió su nombre.

Si esto se comprueba, nos hemos quitado de delante un espartaco que gozaba de prestigio entre los rojos.

La calma del sector del Jarama se ha extendido a casi todo el frente, a excepción del subsector de la carretera de Extremadura. Por este lado atacaron con rabia los marxistas, y hasta salieron de las trincheras, en busca de las nuestras, lo que nos brindó, como siempre, ocasión de castigarlos a fondo. Por el pronto se les han recogido 160 muertos, solo de este trocito de terreno.

Siguen pasándose a nuestras líneas muchos milicianos del campo rojo, cuyo número aumenta de día en día, y como continúan sus fracasadas intenciones, llegará uno en que se nos pasarán los batallones en masa, o poco ha de vivir el que no lo compruebe.

De toda misión que se te encomiende SOLO debes DAR CUENTA a TU JEFE.

El general Queipo de Llano dicta un bando organizando corporativamente el territorio de su mando

Sevilla 24 (7.30 n.).—Hoy se ha dado a conocer el bando dictado por el general Queipo de Llano sobre organización social en el territorio de su mando. En el preámbulo se dice que la lucha de clases destruyó por entero la economía nacional. Esta lucha terminó en el momento mismo en que se inició el glorioso movimiento nacional. Que no se permitan las luchas de clases no quiere decir que los obreros no vayan a alcanzar cuanto es de justicia concederles. Las organizaciones obreras no subversivas tendrán representación en la producción. Los consejos de fábricas y entidades estarán integrados por elementos patronales y obreros coaligados, unos y otros se enlazarán por medio de las Cámaras. También el Estado intervendrá en empresas y entidades industriales por medio de representantes. Los obreros designarán a aquellas personas que han de representarles en las Delegaciones de trabajo y representaciones consultivas. El Tribunal de Trabajo será designado por las Cámaras.

EL ESTADO ORGANIZARA LA JUSTA Y PROGRESIVA DISTRIBUCION DE LAS CONTRIBUCIONES E IMPUESTOS EVITANDO EL ANIQUILAMIENTO DE LA RIQUEZA CREADA, Y LOGRARA EL REPARTO DE LAS CARGAS SOBRE QUIENES DEBAN SOPOR.

TARIAS.

El Generalísimo, FRANCO.

¿Jaqueca? ¿Males-tar? Use

LAXIBERO

Se supone, y no sin fundamento, que este cadáver es el del llamado

VIDA LOCAL

Notas de Sociedad

En atento «Saluda» nos comunica don Jesús Ruiz Hernández, haberse posesionado de la Jefatura de la Pagaduría Militar de la 6.ª división, cargo en el que se nos ofrece. Agradecemos la atención y correspondencia a su salud y ofrecimiento.

NECROLOGICA.

Otro burgalés ha ofrendado su vida por Dios y por la Patria en el campo de combate, el joven de 21 años Juan Felipe Manrique Martínez, alférez provisional del regimiento Carros de Combate núm. 2 y de Falange Española, que por su heroísmo probado había sido propuesto para la Laureada de San Fernando, ha fallecido en Calamocha (Teruel) en el día de ayer. Reciban sus padres don Juan (industrial de esta plaza) y doña Victoria, hermanos, abuelo don Juan Leonardo Manrique y demás apreciable familia nuestro sincero pésame y pidamos por el alma del finado y valeroso militar.

El cadáver ha sido traído a Burgos y mañana a las once recibirá cristiana sepultura en el Cementerio de San José.

Noticias varias

Uno de los medios que tienes en tu mano, lector, para evitar el empleo de divisas extranjeras, es el de conservar los papeles—para ti inútiles—y depositarlos en los puntos determinados por la Alcaldía.

—(o):—

Cuatro muchachos arrojaron por el suelo un saco de cebada propiedad de Juan Pérez Vargas, de 41 años, labrador, que habita en la Casa Blanca de la carretera de Santander, su que se pudiese aprovechar nada del cereal. Los padres de los muchachos han abonado a Juan el importe de los daños y éste al recibirlo lo ha entregado para la suscripción nacional

—(o):—

El conductor del coche del Gobernador General, Manuel Córdón Puche, se ha encontrado en la carretera de Dueñas a Cabezón, una maleta con una inscripción en el exterior que dice «Juan Marne, Avenida Estación 4, 3.ª derecha, Cádiz-Sevilla» que se halla depositada en la Comisaría de Vigilancia de esta ciudad a disposición de quien acordó ser su dueño

—(o):—

TIENDA ASILO.

Raciones suministradas ayer, 888. «Donativos» Doña Catalina Lázaro, en memoria de su difunto esposo (que en paz descanse), 25 pesetas. Doña Trinidad García en memoria de sus difuntos, (q. a. p. d.), 10 Id.

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA.

Día 27, sábado, San Leandro, obispo y doctor. Rito doble mayor. Color blanco. La misa (en los santos españoles, antiguamente en el 13 de marzo) es de Común de doctores con Gloria y Credo, 1.ª oración propia, 2.ª de San Gabriel de la Virgen dolorosa, 3.ª y último Evangelio del sábado, 4.ª por la paz. También pueden celebrarse misas privadas del sábado, 2.ª oración de San Leandro, 3.ª de San Gabriel, 4.ª por la paz sin Gloria ni Credo y color morado.

CATEDRAL.—Pia Unión de Santa María la Mayor.

Celebrará los acostumbrados cultos batinos en honor de su excelsa Patrona, mañana a las seis de la tarde. SANTIAGO (Catedral).—Mañana 27

día consagrado a la Santísima Virgen de la Medalla Milagrosa.

Por la mañana a las ocho y media, misa de comunión general.

Por la tarde, a las seis, santo rosario, ejercicio mensual, breve plática y cánticos a la Virgen, terminando se con la Salve popular.

CATEDRAL.—Capilla del Santo Cristo.

Todas las tardes, a las seis y media, se rezará el santo rosario, y habrá plática doctrinal, terminando con el Angelus.

Los miércoles y viernes, en vez del rosario se hará el Via-Crucis. Tendrá la plática doctrinal el día 27, acerca de «La Caridad» el muy ilustre señor don Felipe Abad, canónigo peñitenciario.

SAN LESMESS.—Novena al Milagroso Santo «Ecce-Homo».

Por la mañana, a las ocho y media, misa de Comunión en su propio altar.

Por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, ejercicio de la novena, plática cuaresmal y cánticos a cargo de profesores de la capilla de Música de la Catedral.

El domingo, martes y viernes Via Crucis, suprimiéndose la plática.

REPARADORAS DEL «SAGRADO CORAZÓN».—Durante la Santa Cuaresma se hará el Via Crucis todos los días después de la función de las 4,30.

CAPILLA DEL SEMINARIO DE JERONIMO.—Los días 25, 26 y 27, se celebrarán conferencias misionales oranzadas por la Comisaría Carlista de Guerra.

Horas, por la mañana, a las ocho, con misa y por la noche, a las ocho, rosario del Requeté y Santa misión.

Todos los «boinas rojas» deberán asistir con puntualidad, a estas conferencias.

CARMEN.—Viernes de Cuaresma. A las seis y media de la tarde, rosario, Via Crucis solemne, cánticos y bendición.

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS

Día 26 de febrero de 1937

Barómetros

A las ocho de la mañana: 764,9.

A la una de la tarde: 765,8.

A las seis de la tarde: 761,5.

Temperaturas

Máxima a la sombra: 8'2

Mínima a la sombra: 2'6

Dirección y fuerza del viento

A las ocho de la mañana: SW-4.

A la una de la tarde: SW-5.

A las seis de la tarde: SW-5.

Estado general del tiempo

A las once horas del día de 26 febrero

EDICION SALAMANCA

Situación general.—Continúa el tiempo variable a causa de la corriente del Oeste. Hoy por la mañana tuvo lugar otro avance de aire caliente que ocasionará, algunas lluvias por todo el Norte de España. Como que sobre el Atlántico se puede ya lo-

calzar el aire frío no de esperar que mañana mejore por corto tiempo la situación atmosférica.

Provisión para la noche de hoy y día de mañana hasta las once horas.—Costa Cantábrica: Tiempo muy variable ya que esta parte de España está influenciada directamente por las zonas de mal tiempo. En general cielo casi cubierto con alturas de nubes alrededor de 500 a 1000 metros sobre el nivel del mar. El Cantábrico estará en nubes desde los 1000 metros. Sobre todo en las vertientes Oeste y Norte habrá, frecuentes lluvias con visibilidad variable.

Cuenca del Ebro y Costa Levantina.—Cielo casi cubierto siendo su límite inferior en los 1500 metros. En esta tarde de hoy habrá aumento de nubosidad hasta cubrirse totalmente. Además habrá, algunas ligeras lluvias.

Salamanca y Territorio al Este.—Nubosidad variable aclarándose por momentos, con nubes alrededor de los 1200 metros sobre el nivel del mar. Además habrá nubes de altitud comprendida entre los 2.500 y 3000 metros. En el día de mañana y bajo la influencia del aire frío se producirán algunos chubascos y se formarán cumulos.

Cuenca del Tajo, sector de Madrid.—Varía la cantidad de nubes en la fuerte corriente del oeste. Las sierras estarán libres por momentos pero en general en nubes desde los 1500 metros, sobre el nivel del mar. Cubiertas las montañas en sus vertientes oeste y noroeste, mañana habrá chubascos.

Mérida y territorio al este.—En general nubado alrededor de los 1500 metros. Buena visibilidad y tiempo casi seco. Guadalupe y costa del sur.—El día de hoy cielo poco nubado, al caer de la tarde aumentará la nubosidad hasta cubrirse totalmente siendo el límite inferior de las nubes en los 1.000 metros. Mañana buena visibilidad con nubes cumuloniformes, y con algunos chubascos.

Norte de África.—En general poca nubosidad. La isoterma de cero grados se hallará en los 2.400 metros, rebajándose en el día de mañana. La corriente en la altura en el día de hoy es de los 250 a 270 grados girando hacia la derecha hasta los 320 grados en el transcurso de la noche.

La velocidad media será de 50 kilómetros por hora, aumentando mañana.

Burgos 26 de febrero de 1937.—El jefe del Observatorio, Adolfo M. Beloso.

Guía Profesional

F. Urraca
OCULISTA
DE L.
HOSPITAL DE BARRANTES
Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6
GRATIS A LOS POBRES
Lain Calvo, 18 - Teléfono 1311

Moisés Arroyo
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24
TELÉFONO, 1556
Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6

García F. de los Ríos
EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION
Del servicio del Profesor Recasens de Madrid
(PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID)
Partos y Ginecología
ONDA CORTA y DIATERMIA
TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Padilla a
Plaza de Prim, 24 - Teléfono, 1423

MEDICO - DENTISTA
J. del Val
Duque de la Victoria, 19, pral., izqda.
(Antes Plaza de del Arzobispo)

GABRIEL SALA
DENTISTA
Plaza Mayor, 67 - Teléfono 1273
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6

La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER"

A prueba de robo.
A prueba de fuego.
A prueba de soplete.
Guarda V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.
Para facilitarle la compra de ella le tomare a cuenta su caja antigua.
Representante: LUCIANO URIBARRI
Tinte, 10. Apartado, 76 - Teléfono, 2152. BURGOS

Patronato Nacional Antituberculoso

En este Patronato Provincial Antituberculoso, se están recibiendo constantemente pruebas de patriotismo e identificación de los buenos españoles con las miras de procurar lechos a los tuberculosos pobres y a los procedentes de la campaña, en forma de objetos y metálico, pero en particular camas, ropas y servicio adecuado para la creación de plazas sanatorias y hospitalarias.

Mas este desprendimiento ciudadano que tan alto habla en favor de los sentimientos de los donantes, como se halla reguado por el impulso de cada cual, carece de la uniformidad necesaria, con respecto a la calidad y tipo de las ropas, camas, muebles y artículos que se reciben.

Así pues, para que las aportaciones revistan además de su noble intención, mayores virtudes aplicativas para el objeto sanatorial a que se destinan se ruega que las ofertas sean en metálico, teniendo presente que cada instalación completa de una cama, con sus ropas, accesorios, etc., importa 250 pesetas, las cuales se servirán remitir a los Patronatos Provinciales de este Nacional.

A trueque de herir la caridad y modestia de aquellas personas que cooperan a la bendita misión de ayudar al tuberculoso, este Patronato, deseoso de que se sepa para ejemplaridad en todas las provincias de España quienes han contribuido a la obra, publicará sus nombres y el número de las instalaciones que cada uno costee en la prensa de todo el país, complaciéndose en hacer presente que los primeros donativos hechos antes de la publicación de esta circular fueron, don Ezequiel Núñez, y Sra. de Valladolid, en trece 500 pesetas importe de dos camas completas y aunque de distinta provincia, como es Navarra, don Agustín Sagaseta, de Pamplona, regala seis camas completas.

Las Entidades y personas que deseen cooperar en esta benéfica y patriótica obra, enviarán sus ofertas a la Secretaría del Patronato Provincial Antituberculoso de Burgos. (Gobierno Civil).

Burgos 18 de febrero de 1937.

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

CLINICA DENTAL
EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO
EUSEBIO MIGUEL
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
ESPOLON, 2 y 4

G. Bañuelos
OCULISTA
de la Casa de Salud Valdecilla
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6
PLAZA MAYOR 67, 1.º
TELÉFONO, 1306

Dr. Jesús González Martín
Director del Dispensario Antituberculoso Central
PULMONES Y CORAZON
RAYOS X
Consulta particular diaria de 12 a 2 y de 3 a 5
Santander 3, 2.º - Teléfono, 1984

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antituberculoso
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Consultas: de 11 a 1 y de 4 a 6
LIRANDE BONIPAZ, 13 1.º

Cabos y Soldados de todas las Armas y Cuerpos :- Cabos y Soldados de Reclutamiento y Voluntarios. Cornetas y Tamborres :- Reclutas del Cupo de Instrucción Ex-Legionarios :- Paisanos

Las Legiones Españolas os esperan

Los que admiréis las glorias del guerrero; los que gustéis de la vida de azarosa aventuras; los que necesitéis lugar de olvido y redención

Los que penséis ingresar en la Guardia Civil, Seguridad Asalto y Carabineros

Los que deseáis hacer pronta carrera en la profesión militar; los que soñáis con una España grande y queréis ofrendarle vuestro brazo; los que cansados de monótona vida aforáis encuentros y aventuras; los aventureros de ayer, héroes del mañana

El Tercio os espera

Los caballeros legionarios os recibirán como hermanos; hermandad sellada con sangre, en el duro yunque de la guerra. Allí encontraréis comida escogida, sana y abundante; primas de enganche crecidas y perulucas; buen vestuario, trato excelente, coraje y caballería; justicia sana para vuestros premios y ascensos

Podéis llegar a CAPITANES de la LEGION

Podéis ingresar en la Guardia Civil, Asalto y Carabineros

Cabos, cornetas, tamborres, soldados de todas las armas y cuerpos de reclutamiento y voluntarios; podéis solicitar el Ingreso en la PRIMERA LEGION DEL TERCIO, CON BANDERIN DE ENGANCHE EN LA COMANDANCIA MILITAR DE LA PLAZA

Enganches por la duración de la actual Campaña

HABERES	CUOTAS
LEGIONARIOS DE SEGUNDA. — Primero y segundo año: Comida, 2'00 pesetas; masía (vestuario), 1'10; en mano, 5'00. Total, 6'10.	Por tres años, 400 pesetas, distribuidas del siguiente modo: Al ingresar, 200'00; al segundo año, 100'00; al tercer año, 100. Total, 400'00.
Tercero y cuarto año: Comida, 2'00 pesetas; masía (vestuario), 1'10; en mano, 5'40. Total, 6'70. Premio mensual, 55'85.	Por cuatro años, 500 pesetas, distribuidas del siguiente modo: Al ingresar, 250'00; al segundo año, 85'85; al tercer año, 85'85; al cuarto año, 63'54. Total, 500'00.
Quinto año: Comida, 2'00 pesetas; masía (vestuario), 1'10; en mano, 5'60. Total, 6'70. Premio mensual, 55'85.	Por cinco años, 700 pesetas, distribuidas del siguiente modo: Al ingresar, 350'00; al segundo año, 116'66; al tercer año, 116'66; al cuarto año, 116'68. Total, 700'00.
Décimo año: Comida, 2'00 pesetas; masía (vestuario), 1'10; en mano, 4'00. Total, 7'10. Premio mensual, 55'85.	

CUERPO DE SUBOFICIALES	OFICIALES LEGIONARIOS
Sargentos, 631'00 al mes	Alféreces, 608'00 al mes
Brigadas, 755'00 al mes	Tenientes, 720'00 al mes
Subtenientes, 909'00 al mes	Capitanes, 1.069'75 al mes

NOTA.—Los Suboficiales, además de los sueldos indicados, disfrutarán de 10 pesetas diarias en concepto de plus de campo, cuando se hallen separados de la Plaza Mayor, y los quiniquenios que les correspondan.

OTRA.—Los soldados en filas, podrán engancharse por DOS AÑOS sin deducir a cuota.

REENGANCHES
Los que terminaron su compromiso de enganche obligatorio en la Legión de continuar en sus filas, podrán hacerlo con sujeción a las siguientes bases:
Se admite el reenganche por períodos de seis meses, o por uno, dos, cuatro o cinco años, siendo las primas que les corresponden de 80 pesetas por cada seis meses después de cumplido el compromiso de cuatro años, y a partir del quinto año, servicio, cuatrocientas pesetas anuales a cobrar por dozevas partes del total. El ser reenganchado, será circunstancia muy recomendable para el portador de legionario y para distinguirse, los que lo sean llevarán un distintivo especial, por el cual se conocerá su antigüedad en el Cuerpo.

CARTONAJES MARTINEZ
GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROCARRIL
— — — ENCUADERNACIONES. FABRICA DE LIBROS RAYADOS — — —
— — — DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC. — — —
LAIN CALVO, 12 — FERNAN GONZALEZ, 9 BURGOS

Casa Munguía () Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo
Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS
Primera casa en confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños
Tejidos, Pañería y Sastrería



IMPERMEABLES • GABARDINAS.—De 80, 85, 90, 95, 100 y 110 pies
GRANDES SURTIDOS LA CASA QUE MAS BARATO VENTA

ANUNCIOS ECONOMICOS

Ventas
Sebo fresco, a 1'55 kilo. compramos: Calleja, Núñez y C.ª.

Consumiendo café-malte se hace Patria y economiza; 4'75 kilo.—Arranz. Lain Calvo 26.

Se vende coche de niño. Razón: David González, Isla 23 (Audiencia).

Estantería y mostrador. Compra: Felipe Mingo. Fábrica de Aguardientes, Almirante Bonifaz, 27.

Caja Registradora pequeña, usada, compro por encargo cliente. Ofertas, Ignacio Palacios. Almacén Coloniales.

Se vende gramófono-maleta, marca «Odeón», con cuarenta placas dobles, seminuevo. Informes: en esta Administración.

Limones superiores de Sevilla. Ignacio Palacios. Almacén Coloniales.

Carreteros: vendo cortados y completamente secos, una partida de olmos a propósito para la construcción de carros, pueden verse en Villaveta y para traer con José Rico en Melgar de Fernamental.

Vende pellejos usados, para vino. San Juan, 44, (Vinos).

Se vende máquina de coser «Singer», seminueva. Razón: San Pedro Cardoña, 81 y 83.

Se venden canarios flautas, machos y hembras, seleccionados. Razón: Lain Calvo 6.

Colocaciones
Clases de Alemán. Sacerdote alemán, que habla el español, da clases de Alemán. Para informes, dirigirse a la Administración de «El Castellano», calle Santander núm. 12.

Señorita se necesita para Clínica Dental. Alonso Martínez, núm. 12, segundo.

Señora sola, buenos informes, desea portería. Razón: Santocildes número 1, piso 4, izquierda.

Arriendos
Matrimonio desea pisito confortable o dos habitaciones amuebladas con o sin pensión, indispensable baño. Razón: esta Administración.

Alquilo muebles para piso completo. Informes: Paloma, 56, tercero, izquierda.

Piso con baño, con o sin muebles, para tres personas. Ofertas a esta Administración F. H. V.

Tierras en Burgos. Se arriendan, 64 fanegas de sembradura. Darán razón: Avenida de la Isla, 25, 1.º derecha, señor Díez-Montero.

Varios
Hallazgo de rosario en la Catedral (Triduo de Carnaval).

5 pesetas mes, Taquí moca, Ortografía, Aritmética, Teneduría y Caligrafía. Lecciones a domicilio. Lain Calvo, 3, 2.º